

2009年(己丑年)

1月13日

市委副书记黄少萍，市委常委、宣传部部长、教育工委书记宋长青，副市长潘燕燕率新春慰问团莅校慰问。

2月15日

中国侨联副主席兼秘书长董中原，福建省侨联主席李欲晞，福建省侨联副主席兼秘书长林泽春，泉州市委常委、统战部部长王亚君莅校参观指导。

2月23日

福建省、泉州市编制部门重新核定我校内设机构、人员编制和领导职数，同意我校设置正处级党政管理机构18个、正处级教学和教辅机构19个，人员编制1377名，校级领导职数9名、内设机构领导职数109名。

2月27日

福建师范大学美术学院博士生导师、著名书法家朱以撒教授莅校作题为“审美立场的表达——关于书法评论”的讲座。

3月2日

我校荣获“第六届全国农民运动会筹办工作贡献奖”。

3月4日

黄科安教授被泉州市政府聘为文艺学学科特聘教授，实现我校“桐江学者计划”特聘教授岗位零的突破。

3月4日

我校董事会副董事长邱季端先生莅校参观。

3月10日

档案室更名为档案馆。

3月12日下午

省委统战部副部长李韧一行来校就高校统战工作情况进行调研。

3月27日

党委书记洪辉煌，院长黄子杰，党委副书记、纪委书记赖新民，副院长林华东、王晓东带领办公室、组织部、教务处有关人员前往福建师范大学考察学习。

3月31日

日本日中技能者交流中心访问团来校访问交流。

3月至8月

学校开展学习实践科学发展观活动。

4月8日

菲律宾华教中心主席颜长城莅校访问。

4月24日

我校获批福建省教育厅服务海西建设重点项目立项8项。

4月25日

中国科学院院士林群莅校，作题为“迪卡尔方法论”讲座。

4月

副院长林华东主持的《地方性高校本科人才培养的理论与实践》荣获省第六

届高等教育教学成果一等奖，王珊主持的《培养南音本科人才，发挥高校在保护文化遗传中的作用》荣获二等奖。

5月7日

王珊、陈俊明两位教授荣获省级“教学名师”称号。

5月8日

我校举行建校51周年暨校友总会成立20周年座谈会，副市长洪泽生、林伯前，校领导洪辉煌、黄子杰、赖新民、王炳庆、林华东、王晓东，校友总会第四届理事会顾问、名誉理事长、名誉副理事长、常务理事、各分会会长、副会长、秘书长等参加会议，会议由校党委副书记赖新民主持。

5月14日

学校召开“解放思想，好中求快”学习心得专题成果交流会。

5月16日

我校召开二届四次教职工代表大会暨工会会员代表大会。

5月20日

我校选派第五批志愿者共28人赴菲律宾支教。

5月30日

校团委在由共青团福建省委、东南快报、腾讯网新闻频道主办的“1919，追寻我们青春的记忆‘天翼杯’博客征文大赛”中荣获组织工作奖。

5月31日

地理信息系统、电子商务、体育教育、通信工程、艺术教育、应用心理学等六个专业获得学士学位授予权。

5月

我校人文社科专业师范教育人才实践能力培养创新实验区获批省级人才培养模式创新实验区。

5月

我校学生在全国大学生英语竞赛中荣获一等奖1项。

6月10日

我校获批国家社会科学基金项目立项2项，即陈名实编审主持的“儒学传统下台湾民众民族精神与本土意识的互动”和许月云教授主持的“比较优势理论视野下晋江体育城市发展路径研究”。

6月19日

我校召开校领导班子成员会议，省委教育工委常务副书记王豫生，市委常委、宣传部部长、教育工委书记宋长青，副市长潘燕燕等省市领导参加会议，会上宣布省委关于高云程同志任中共泉州师范学院党委委员、副院长的决定。

6月20日

中国科学院院士、理论物理学家、中国科学院理论所研究员、全国政协委员欧阳钟灿先生莅校作题为“物质第四态——液晶及彩电液晶平板显示工业浅谈”讲座。

6月

我校4110名学生毕业，其中本科2524名、专科1586名，2445名本科毕业生获得学士学位。

6月

环境与可持续发展、器乐、物理化学、有机化学等四门课程获评省级精品课程，国际经济与贸易专业获评省级特色专业建设点，音乐学专业/南音与基本乐科教学团队获评省级教学团队。

7月

工商信息实验中心获批省级实验教学示范中心。

7月至8月

我校面向全国16个省（区、市）招生，共录取本专科新生4933名。其中本科55个专业及方向共录取新生3365名（含专升本194人），专科15个专业录取新生1568名（含软件学院1124名）。学校同时面向广西、内蒙古、云南录取少数民族预科班新生28名，这是学校首次承担少数民族预科招生任务。

8月

我校教师焦礼福的国画《勇者无疆》入选庆祝建国60周年福建省精品大展。

8月

我校学生在全国少数民族传统体育单项邀请赛板鞋竞速比赛中荣获4金1银。

8月

我校获评省级先进班集体4个、优秀学生干部7名、三好学生13名。

8月26日

后勤服务集团与泉州沃高贸易有限公司签订校内电瓶车交通合作协议书。

8月26-28日

我校陈守仁工商信息学院在全国高校首届“创意 创新 创业”电子商务挑战赛福建赛区决赛中获得二等奖1项、三等奖2项、优秀奖2项。

9月2日

经泉州市委机构编制委员会办公室核准，我校科级机构调整为72个，科级领导职数核定为108名。

9月15日

泉州市委副书记、代市长李建国，副市长潘燕燕率领相关部门负责人莅校视察工作，校领导黄子杰、赖新民、王炳庆、王晓东、高云程出席座谈会。

9月

音乐学（南音方向）专业获评国家级特色专业建设点。

9月

我校全日制在校生人数17730人，其中校本部13880人（本科12158人、专科1361人、专升本361人），软件学院（专科）2683人，泉州儿童发展职业学院挂靠1167人。

10月10日

学校召开中长期发展规划编制工作动员会。

10月13日

学校教代会审议通过《关于调整2009年退休人员校内生活补贴标准的方案》，2009年退休人员校内生活补贴标准在2008年标准的基础上提高一倍。

10月15日

学校首次聘任客座教授24人、兼职教授37人。

10月20日

省委教育工委委员、省教育纪工委书记、省教育厅党组成员、纪检组组长尉纬一行莅校开展领导班子和领导干部年度考核暨省管后备干部考察工作。

10月21日

我校在全省艺术院校文艺调演中收获6项奖项，其中一等奖3项、二等奖2项、三等奖1项。艺术学院荣获优秀组织奖，王珊等7位指导教师获优秀指导教师奖。

10月31日

我校被中国高等教育学会后勤管理分会授予“全国高校节能工作先进单位”。

10月

我校投入140万元在学生公寓安装电热水器1925台。

11月8日

台湾辅仁大学访问团来校访问，商讨合作事宜。

11月25日

我校8位教师首次入选教育部、福建省高校教师国内访问学者研修项目。

11月

我校学生在“浩沙杯”全国万人健美操大赛总决赛中荣获大专院校组二等奖、三等奖。

11月

音乐学(南音方向)人才培养模式创新实验区获批国家级人才培养模式创新实验区。

12月2日

学校遴选出首批学科带头人培养对象9人、青年骨干教师10人。

12月4日

我校参加福建省高校服务海西首场科技成果推介会，袁建军教授和南安市鸿盈天然有机肥有限公司就“废水处理厂污泥生产有机肥”、戴聪杰和南安市新明养殖综合场就“无公害蛋鸡养殖技术研究”分别签订合作协议。

12月7日

我校5项社科成果获第八届福建省社会科学优秀成果奖，其中二等奖2项、三等奖3项。

12月7日

新加坡湘灵音乐社来校访问，交流南音文化。

12月11日

我校在福建省第二届高校学生宿舍文明创建活动中获得“创建先进单位”称号。

12月11日

校领导洪辉煌、黄子杰、王晓东会见三明学院党委书记马国防、院长郑建岚，就学校发展等问题进行交流。

12月25日

九三学社泉州师范学院第三次社员大会举行。大会选举产生九三学社泉州师

范学院委员会及领导班子，吴鸿丽当选主委，谢传生、颜雪珍当选副主委。

12月30日

农工党泉州市泉州师范学院支部第二次党员大会举行。大会选举产生农工党泉州市泉州师范学院支部及领导班子，柯跃前当选主委，吴锦芬当选副主委。

12月

黄鸿琼教授荣获“第三届中国书法兰亭奖”教育奖三等奖。

12月

我校荣获“中华诵·2009福建省经典诵读大赛”优秀组织奖。

12月

崇福校区土地拍卖成功。

12月

后勤管理处基建办公室荣获“福建省质量守信单位”称号。

12月

我校被授予第十届（2006-2008年度）福建省“文明学校”荣誉称号。至此，我校已连续四届获此殊荣。

附录：2009年学校工作总结

2009年，全校教职员工在校党委领导下，认真贯彻党的十七大精神，深入学习实践科学发展观，落实“十一五”发展规划和年初学校工作会议精神，“改革创新，好中求快”，坚持以提高教学质量和提高人才培养质量为核心的内涵发展道路，学校各项工作获得了新发展。

一、教学质量工程建设稳步推进

学校全面启动2007—2008年度获批立项的质量工程项目，精心遴选优势项目，冲刺省级立项。2009年获批新的省级以上项目13项，包括国家级特色专业建设点、国家级人才培养模式创新实验区各1项、省级教学名师2名、省级特色专业建设点2项、省级教学团队、人才培养模式创新实验区、实验教学示范中心各1项、省级精品课程4门；实现国家级项目零的突破，获批省级项目覆盖质量工程七个大类，位居全省新建本科院校前列。

通过科学论证，确定新增硕士学位授予单位立项建设3个授权学科和5个支撑学科，制订学校《申请新增硕士学位授予单位立项建设规划》，纳入《福建省2008-2015年度新增硕士学位授予单位立项建设规划》；出台《关于加强硕士学位授予单位立项建设学科的建设实施意见》和《硕士学位授予单位立项建设学科建设经费管理办法（试行）》，学校硕士学位立项建设正式启动。

坚持教育创新，提高教育教学质量。2009年共录取本专科新生5100名，本科新生3350名，面向16个省区招生，涵盖55个专业及方向。体育教育、地理信息系统等六个专业顺利获批学士学位授权专业，我校学士学位授权专业达32个。获评第六届福建省高等教育优秀教学成果奖一等奖、二等奖各1项，实现了我校省级优秀教学成果一等奖零的突破。开展学校第九届教学竞赛，科学评定“优秀教学奖”奖，树立副教授、博士层次优秀教学典范。坚持“以赛促教”，积极组织学生参加数学建模、电子设计等学科竞赛；2009年获得数学建模竞赛国际一等奖1项、全国二等奖1项、省级一等奖1项、二等奖7项；获得电子设计竞赛省级一等奖1项、二等奖、三等奖各2项；学生参加广告设计、汉字书写、艺术展演、美术展、体育竞技等竞赛获省级以上奖项108项。

二、科研工作水平逐步提升

2009年度向校外各级各系列共申报258项课题，获批立项74项，其中国家社科基金项目2项、教育部留学回国人员科研启动基金项目立项1项、国家外专局项目1项、省科技计划重点项目立项1项；年度获批校外科研经费达177万元，同比增加36%。2008年度论文被国际权威检索机构收录有30人次57篇，论文总数1200篇，出版桐江学术丛书5部。

学校以“高校服务海西重点建设项目”为龙头，有效推进科技人员服务地方经济与文化建设，编撰《高校服务海西重点建设项目简报》7期，海西重点建设项目与企业签订合作协议12项。积极参加第六届“6·18”海西项目成果交易会，推荐优秀科技项目成果17项；配合省教育厅“彩虹计划”，选派10名专家参加南安企业对接洽谈会；参加省教育厅、省发改委、省经贸委举办的“高校服务海西重点建设项目成果推荐会”，2名教授与企业签订合作意向。

完善科研奖励政策，修订《泉州师范学院科研工作量核算办法》，通过几年来激励机制的实施，科研成果不仅在数量上有明显增加，质量上也有较大提高。2009年度荣获福建省第八届社科优秀成果奖共6项，其中一等奖1项、二等奖2项、三等奖3项；申请发明专利2项、软件注册5项。2009年度办理178项科研项目结项工作，邀请知名专家学者来我校作25场学术讲座，支持承办、主办及协办各类学术研讨会5场，学校被评为泉州市知识产权先进管理单位。

三、师资队伍建设得到增强

根据学校事业发展的现状需求，对学校内设党政管理机构、教学机构和教辅机构，以及下设科级机构及领导职数进行重新核编，处级和科级机构及领导职数均已获批，为学校进一步改革发展、可持续发展奠定了重要基础。根据上级文件要求，经过科学论证，科学设置各级各类岗位，制订岗位设置与聘用管理实施方案及有关实施细则，将在全校范围内广泛征求教职工意见后正式实施。

学校加强中青年教师支持和培养，做好校外人才支援与合作工作，推进人才管理优化与创新，工作措施更为具体有力。出台《学科带头人培养对象选拔培养办法》和《青年骨干教师选拔培养办法》，正式启动学科带头人培养对象和青年骨干教师推荐选拔工作，遴选出首批9位学科带头人培养对象，10位青年骨干教师；出台《客座教授聘用管理办法》和《兼职教授、副教授聘用管理办法》，首次聘任客座教授24人，兼职教授37人。8位教师被选拔推荐参加教育部、福建省高校教师国内访问学者项目访学研修，5位教师被推荐为福建省高校海外高层次人才信息库人选。学校师资队伍结构不断优化，1名教授获聘“桐江学者计划”中国现当代文学学科特聘教授；8位教师晋升正高职称，31位教职工晋升副高职称，晋升高级职称人数较往年有所增加；组织4批次集中招聘工作，基本完成2009年用人需求计划；组织3个行政岗位的公开竞聘，改革校内人员流动管理方式，推进人事制度改革。学校一如既往地做好离退休老同志日常服务工作，提高离退休教职工的生活福利。

四、学生思政工作扎实有效

进一步完善学生工作队伍建设，组织7批共52名辅导员参加全省辅导员事务培训、全省辅导员骨干培训等各类培训。做好学生教育和服务工作，为全校学生办理医保卡，为900名学生办理国家助学贷款。继续实施“奖、减、免、助、补”等政策，发放各类奖学金助学金等共计734万元。重视毕业生就业工作，成立创业发展中心，成为福建省人事厅、教育厅、团省委批准的十家福建省毕业生创业培训基地之一；召开4场大型校园招聘会，87场专场招聘会，与202家企

业、63 所中小学建立长期稳定的合作关系；71 名学生应征入伍，为全省本科院校最多，获得各级政府部门的表扬；2009 届毕业生目前就业率达到 91.28%，其中师范类就业率为 87.14%，非师范类就业率为 92.54%，毕业生就业率超过省平均水平；毕业生调查反馈结果显示用人单位对我校毕业生满意率为 95.46%，毕业生就业专业对口率和就业质量稳步提高。

五、对外交流合作取得进展

学校组团参加菲律宾晋江同乡总会成立十六周年暨第九届理事会、第四届青年组织员就职典礼，并访问菲律宾和香港董事，受到海外广大侨亲的热烈欢迎和华文媒体的广泛关注，密切了与海外董事的联系。学校着重加强与台湾高校的联系，与台湾辅仁大学建立了友好合作关系，部分科研交流项目已启动；与台湾高雄海洋科技大学协商合作航海专业建设，已有初步的合作方案。招收 2 名留学生来校学习汉语，这方面工作有了新的突破；1 名教师光荣入选福建省第六届“友谊奖”；第四批赴菲志愿者载誉归来，第五批 28 名志愿者再次远赴菲律宾进行汉语教学，提高了学校在海内外的影响及知名度。

六、校内管理体制进一步优化

围绕师生员工提出的体制机制上阻碍创新、制约发展的问题，对学校现有规章制度进行全面清理，历时一年基本完成规章制度的修订工作，废除规章制度 30 份、新订立规章制度 52 份、修订规章制度 82 份，这些制度的完善和建立，对促进学校各项工作全面协调可持续发展起到重要作用。

完善学校资产管理的体制机制，有效提高学校资产的运营绩效，推动物资采购和资产管理的信息化建设。积极配合泉州市相关部门做好已被政府收储的原崇福校区土地盘活工作，2009 年 12 月 4 日崇福校区土地拍卖成功后，目前正密切与政府相关部门联系，争取土地拍卖款项早日划拨我校。出台《视觉形象识别系统管理办法》，推进了学校视觉形象识别系统的使用和管理，树立和维护了学校形象。

今年仍然是学校近几年来资金最为困难的年份，学校有关部门多方位积极筹措办学资金，争取银校合作，把学校短期贷款转成中长期固定贷款，降低了贷款利率，节省了利息支出。根据有限财力，认真编制预算，合理配置学校资源，重点保证了教学、科研、校园基础设施建设经费的投入，加强了对有关二级经费使用的指导和监控，保证了校内津贴在保持去年水平的基础上略有增加。按照《泉州师范学院暂付款管理规定》在全校范围内开展暂付款清理工作，取得了显著成效，维护了财经制度的严肃性。

在建工程建设顺利进行，艺术楼及室外配套工程按时竣工交付使用，被泉州市建设局评为文明工地；明德体育馆正在加紧施工，体育馆主体经验收被授予市优质工程，将于春节前竣工。在学校经费紧张的情况下，完成年初确定的为师生办实事项目，做好 120 座垃圾箱免费安装工作，新建理工楼西侧停车场，对部分教室进行改造；为东海和诗山校区学生公寓安装电热水器，解决学生洗澡难的问题。开展校容校貌和公共场所活动整治工作，严格做好甲型 H1N1 流感防控工作，加强校区环境、餐厅、学生公寓等的管理，保证学校师生的正常生活和教学秩序。采取多种措施节约水电，今年学校减少水电开支 5%，行政公用水电费开始得到有效控制，后勤管理处被中国高等教育学会后勤管理分会授予 2009 年“全国高校节能工作先进单位”称号。

七、和谐校园氛围渐趋浓厚

以庆祝新中国成立六十周年为契机，大力宣传新中国成立以来特别是改革开

放三十年来我国经济社会发展和教育事业发展所取得的巨大成就，加强党建和思想政治工作；在全校师生的共同努力下，学校被评为福建省第十届文明学校，实现了省级文明学校四连冠的目标；在全校师生中广泛深入地进行马克思主义宗教观学习教育活动，取得了很好的成效。围绕学校中心工作加强对外新闻宣传，在省内各类媒体平台对学校各项成绩进行宣传报道取得了新成绩，为学校的改革发展提供了舆论支持。

进一步健全维护校园安全稳定工作机制，落实治安综合治理责任制和校园周边环境综合治理机制，坚持治安综合治理与科技创安相结合，营造了安全稳定的校园环境。以改革创新精神建立健全反腐倡廉制度体系，围绕重点部位、关键环节、重要岗位，制定与完善一系列制度，加大校务公开力度，强化权力运行制约监督，完善拒腐防变教育机制，开展了“教育乱收费”专项治理，清理“小金库”和暂付款，坚决查处违纪违法案件，保证了学校各项工作的有序开展。

一年来，学校进一步完善以教职工代表大会为基本形式的民主管理制度；党政工共建“教（职）工之家”工作跃上新台阶。进一步发挥团学组织在学校工作中的积极作用。进一步加强海内外校友、校董和社会各界工作，凝聚各方力量关心支持学校办学。